

# 习近平致电祝贺金正恩被推举为朝鲜劳动党总书记 不断谱写中朝友好合作新篇章

## 就印尼客机失事 习近平向印尼总统佐科致慰问电

新华社北京1月11日电 国家主席习近平1月10日就印尼苏拉维加航空公司近日一架客机失事向印尼总统佐科致慰问电。习近平在慰问电中表示，惊悉印尼一架民航客机失事坠毁，作为印尼的友好邻邦，我谨代表中国政府和人民，对遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属致以诚挚的慰问。

## 《人民当家作主：人民代表大会制度的运行和发展》出版发行

新华社北京1月11日电 近日，一本生动系统阐释我国人民代表大会制度的通俗理论读物——《人民当家作主：人民代表大会制度的运行和发展》已由人民出版社出版发行。该书紧扣“人民当家作主”这一主题主线，围绕习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，结合人民代表大会制度建立、发展、完善的历程和实践，特别是党的十八大以来人大制度和人大工作取得的新成就新进展，系统阐释人民代表大会制度的历史必然、核心要义、特点优势，深入挖掘人民代表大会制度的民主内涵，深刻揭示实现人民当家作主是人民代表大会制度的初心使命、价值追求，全面展现人民当家作主如何通过一整套科学制度体系及其有效运行，具体地、现实地落实到国家政治生活和社会生活之中。

## 中央宣传部、教育部发布 2020年“最美高校辅导员”“最美大学生”先进事迹

新华社北京1月11日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平总书记关于教育的重要论述，充分展示高校辅导员和大学生们的奋斗精神，中央宣传部、教育部近日联合发布2020年“最美高校辅导员”“最美大学生”先进事迹。王银思、朱丹、刘铁、李青山、库来西·依布拉音、张家玮、祝鑫、钱珊、靳敏、简敏10名高校辅导员，于婷婷、刘智卓、李莎（已故）、李海超、余汉明、单思思、赵东、闻健、倪杰、崔译文10名在校大学生，分别被评为2020年“最美高校辅导员”和“最美大学生”。发布仪式以“同心护家园”“奋斗谱青春”“追梦扶贫路”“大爱行无疆”为关键词，全方位展示了10位“最美高校辅导员”和10位“最美大学生”在疫情防控、脱贫攻坚、志愿服务、思政教育、就业帮扶等方面的先进事迹，展现了当代高校辅导员和大学生立足岗位敬业奉献、矢志拼搏不断奋斗的良好风貌。发布仪式在中央广播电视总台举行，中宣部、教育部负责同志为他们颁发了证书。

2020年全年涨幅完成物价调控目标 当前经济运行产销基本平稳

# 去年全年CPI涨幅稳在2.5%



1月11日，消费者在山东省枣庄市一家超市选购蔬菜。当日，国家统计局发布数据，2020年全年，全国居民消费价格指数(CPI)比上年上涨2.5%。“居民消费价格涨幅3.5%左右”的物价调控目标较好实现。

- 全年物价呈现明显“前高后低”
- 宏观物价水平仍然保持平稳
- 当前经济运行供需动态匹配

新华社北京1月11日电 (记者 陈伟伟 陈爱平) 国家统计局11日发布数据，2020年全年，全国居民消费价格指数(CPI)比上年上涨2.5%。“居民消费价格涨幅3.5%左右”的物价调控目标较好实现。

2020年，CPI月度同比涨幅在1月份达到5.4%的高点后逐步回落，11月份同比下降0.5%，12月份转为同比上涨0.2%，但仍处在较低区间。

“2020年CPI运行呈现明显的‘前高后低’走势，全年上涨2.5%，保持在合理运行区间，顺利实现了全年物价调控目标。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所所长郭丽岩说。

郭丽岩分析，一季度突发新冠肺炎疫情后，我国全面落实重点民生商品保供稳价工作，各地“菜篮子”“米袋子”强基固本，加大力度恢复生产和供应，应急保障、储备调节、进口调节等措施精准到位。二季度以来，CPI呈现平稳回落态势，尽管三、四季度受到季节性、极端天气、散发疫情等影响，个别商品价格出现短期波动，但总体上延续稳定回落态势。

从近期来看，12月份CPI由降转涨。12月份，CPI同比上涨0.2%，11月为同比下降0.5%。从环比看，CPI由11月的环比下降0.6%转为环比上涨0.7%。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟分析，12月份，各地区各部门巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，居民消费需求持续增长，同时受特殊天气以及成本上升影响，CPI由降转涨。

记者在走访过程中，一些消费者反映近期食品价格上涨，“姜你军”“向前葱”“辣么贵”等现象有所显现。

交通银行金融研究中心高级研究员刘学智分析，食品价格由上月的同比下降2%转为上涨1.2%，是推动CPI回升的主要因素。受极寒天气影响，鲜菜、鲜果的生产放缓、储运成本增加，价格上涨。随着春节临近，需求季节性增加，同时饲料成本上升，促进猪肉价格环比上涨6.5%。

但与此同时，宏观物价水平仍然保持平稳。数据显示，12月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.4%，涨幅比上月回落0.1个百分点。这表明当前经济运行产销基本平稳、供需动态匹配。

新华社北京1月11日电 朝鲜劳动党中央委员会致以热烈祝贺。朝鲜劳动党第八次代表大会对朝鲜社会主义事业发展作出一系列安排和部署，具有重大意义。总书记同志再次被推举为朝鲜劳动党最高领导人，充分体现了朝鲜劳动党全体党员和朝鲜人民对总书记同志的信任、拥护和期待。相信在以总书记同志为首的朝鲜劳动党中央

坚强领导下，朝鲜劳动党和朝鲜人民将以这次大会召开为契机，奋力实现经济社会发展目标，推动朝鲜社会主义事业取得新的更大成就。中朝是山水相连的社会主义友好邻邦。维护好、巩固好、发展好中朝关系，是中国党和政府坚定不移的方针。在世界进入动荡变革期的形势下，我愿同总书记

同志加强对中朝两党两国关系的战略引领，按照双方达成的一系列重要共识，不断谱写中朝友好合作新篇章，推动两国社会主义事业发展，坚持半岛问题政治解决方向，维护地区和平稳定与发展繁荣，更好造福两国和两国人民。

祝总书记同志工作顺利，带领朝鲜党和人民取得新的更大成就!

## 2021，新年物价怎么走？

展望2021年，专家认为物价总水平将保持总体稳定。“受全年翘尾明显低于去年的影响，预计2021年物价总水平将呈现‘先抑后扬’运行态势。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所所长郭丽岩分析，尤其是年初受高基数、较大负翘尾以及春节错峰等技术性影响，CPI同比涨幅可能在低位徘徊，全年将维持在合理运行区间。

猪肉价格经历两个多月的下跌后，近期出现反弹。“总的来看，随着国内生猪产能的恢复，猪肉价格大幅上涨的条件和基础是不具备的，价格保持稳定是有支撑和条件的。”国家统计局新闻发言人付凌晖表示，从未来发展看，居民消费价格稳定运行有不少有利条件，随着经济运行逐步恢复常

态，居民消费价格涨幅也会回归到合理的水平。“受翘尾因素的影响，以及整体需求仍然偏弱，2021年一季度CPI同比涨幅可能为负值。随着需求逐渐恢复，二季度之后CPI同比涨幅有望逐渐回正，预计全年通胀温和。”交通银行金融研究中心高级研究员刘学智指出。

植信投资首席经济学家兼研究院院长连平认为，猪肉价格在供给回升及基数效应的双重作用下同比回落，将会对整体价格形成较长时间的负向拉动，消费服务需求的释放将成为2021年影响CPI走势的重要因素。随着国内外经济形势有序改善，就业及消费将相继回升至常态，核心CPI同比有望呈现低基数水平下的稳步回升。(本报综合新华社)

## 北京市新冠疫苗接种人数突破100万



1月11日，北京市海淀区学院路街道的临时新冠疫苗接种点，医务人员扫描新冠疫苗电子监管码，准备接种工作。

新华社北京1月11日电(记者 侯克) 北京市卫生健康委副主任高坚11日表示，截至2021年1月11日时，北京市新冠疫苗接种人数突破100万。目前北京市共运行新冠疫苗接种点241个，配备预防接种人员8700余人，组建市级应急接种队伍66支。

## 五省抗疫流调队驰援石家庄

新华社石家庄1月11日电(记者 巩志宏 戴小河) 记者从河北省卫健委了解到，为支持河北省石家庄市、邢台市全员核酸检测，目前已有多地专业技术人员组成抗疫流调队前来支援。按照国家卫健委统一部署，广东、江苏、浙江、湖南、江西五省专业技术人员共103人陆续抵达石家庄。另外，浙江核酸检测队41人支援邢台，最大日检测量可达20万人份。中国疾控中心、北京天坛医院分别派出23人、20人的检测队伍支援邢台南宮，最大日检测量分别可达到4万、5万人份。石家庄、邢台两市第一轮核酸检测已经结束，11日起，石家庄中高风险地区启动第二轮核酸检测。12日起，石家庄市、邢台市其他地区第二轮全员核酸检测工作将正式启动。

## 大连确诊病例及无症状感染者感染源查明

## 为俄籍货轮阳性散装货品导致

新华社大连1月11日电(张博群 郭翔) 大连市卫生健康委副主任赵连11日在大连市疫情防控工作新闻发布会上说，大连自2020年12月15日以来报告的83例确诊病例及无症状感染者已全部明确感染来源。

根据目前已有的证据进行初步分析，此次疫情中的绝大多数病例为大连港一冷链企业搬运工人因为搬运俄罗斯籍货轮上新冠病毒阳性的散装货品导致感染，后来经搬运工人的活动，在金石滩商厦内引发商户和顾客的感染，并随后引发后续传播。

赵连说，本次疫情传播力强，共出现18起聚集疫情，其中与金石滩商厦相关聚集疫情15起，涉及病例52例，最多一起涉及11例病例。

## 2020年国际热点回顾与展望之四

# 欧洲恐袭：难以逾越的安全困境

中国现代国际关系研究院欧洲研究所 陈畅

### 提要

2020年年终岁尾的短短数周内，欧洲发生的恶性暴恐数量就追平了2019年全年同类案件水平。本轮暴恐袭击再度敲响了警钟，一度看似平静的欧洲恐情再次趋紧。

欧洲的恐袭多发折射出欧洲文明的失落以及一体化机制内在乏力等问题。而西方社会运动激进化强化了恐怖主义的活跃度。同时，欧洲一体化存在的问题也为恐怖主义行动提供了空间。欧洲恐情将伴随其社会分化全程，在一体化缝隙中长期存在，并不时出现阶段性爆发或反弹。

成为欧洲近在眼前的威胁。此次维也纳恐袭案中，犯罪嫌疑人费伊祖莱就有暴恐前科，他曾被判入狱，但因年龄较轻提前获释。

三是技术上，恐怖分子大量潜伏于互联网上，利用互联网作为恐怖活动的指挥部、宣教场和装配间。疫情时期的居家隔离措施让更多人成了“键盘侠”，为“伊斯兰国”等极端组织残余通过互联网传播歪理邪说，大肆“招兵买马”提供了更多的机会。恐怖组织把实施恐袭的目标、策略、方法及自制武器的技术挂在网上，供极端分子“DIY”，此次维也纳恐袭案，极端组织即通过社交媒体和加密网站发布指令，协助袭击。

除此之外，欧洲的恐袭多发还折射出欧洲文明的失落以及一体化机制内在乏力等问题。首先，此番恐袭的一个突出特征是文明矛盾的显性化。法国遭遇恐袭后，欧洲人牙尖直指伊斯兰极端主义，尽管马克龙矢口否认“文明冲突”

的说法，但他立誓“捍卫法兰西共和国和欧洲文明”的宣言却暴露了本心。法国民调显示，近80%的民众认为法国人和法兰西共和国已经被“宣战”。而法国的指控引发了相关国家激烈的反应，一些国家领导人甚至公开辱骂、攻击马克龙，引发了一系列政治矛盾、经济摩擦、地缘危机。与5年前法国发生大规模恐袭案时国际社会同仇敌忾的氛围相比，此时的法国显得形单影只，连欧美主流媒体都出现对马克龙政治算计的嘲讽。可见，欧洲文明的“自控”和“控局”能力已大不如前。而一旦落入所谓“文明冲突”的陷阱，欧洲反恐行动将遭遇极大掣肘。

其次，西方社会运动激进化强化了恐怖主义的活跃度。近年来，欧洲民粹运动风起云涌，极端暴力事件频现，街头运动与大西洋彼岸遥相呼应。据澳大利亚经济与和平研究所统计，从2011年至2019年，西方社会的骚乱和暴力示威活动增长了277%。国际金融危机后艰难

